                                           In memoriam…

Szauder Erik korczakista volt. Tragikus hirtelenséggel hunyt el az elmúlt évben. Szauder Erik főiskolai adjunktus, a „Bárczi” tanára, a drámapedagógia és az esélyegyenlőség szenvedélyes kutatója és harcosa.Kevesen tudják, hogy tagja volt a Korczak Munkabizottság-

nak is, kereste e körben szakmai elkötelezettsége érvényesítését. A Drámapedagógiai Magazin 31. számában pályatársai adtak közre meghatározó vallomásokat, mi most az interneten egy „névtelen ismerős” blogjára akadtunk rá, ebből idézünk:

( „just say goodbye „)

Különleges alkalom lesz, hogy egy nevet írok a blogomba, aki nem minősíthető közszereplőnek az én definícióm szerint sem.

Meghalt szauder erik, magunk között „erik a viking”.ha nekrológot próbálunk írni általában két módszerünk van, egyrészt méltathatjuk a társadalmilag megbecsült érdemeit, másrészt megpróbálhatjuk kiemelni milyen kellemes és fontos volt számunkra személye.

az utóbbival persze megpróbálkozhatnék, az előbbiről nem tudok eleget. Ő volt az akinek a díszötös intézményét köszönhettem főiskolai tanulmányaim alatt, azaz, hogy félévente teljesítendő tárgyak között egy ötösnek kell lennie, a többi nem érdekel, csak meglegyen. emellett felismert, évek múltán is az általános szociális munkás szak e.l.t.e. gy.f.k. –val való szakítás után is. Azaz személyesen, elrettentő megjelenésen túltéve magunkat, egy meglehetősen rokonszenves, szimpatikus úriembert ismerhettünk meg. ilyesmire már másnak nem lesz alkalma, sajnos. persze a jövendő pedagógiát vagy gyógypedagógiai tárgyakat hallgató hölgyek bizonyára örömmel veszik majd, hogy a vizsgán gyakrabban néznek a szemükbe. ez feltehetően kevéssé vidítja fel azokat, akik az előadá-

son unalmukkal vagy álmosságukkal küzdve, a tanár részéről egy majdnem teljesen oda nem illő szexuális témájú kijelentéssel újítanák meg figyelmüket.

talán fontosabb volna az a húzóerőként ható példa, hogy valaki kedvezőtlen fiziológiai feltételek ellenére teljes életet tudott élni.

ez talán csak látszat volt. mindenesetre erik úgy döntött, búcsút mond ennek a kegyetlen világnak. Emléke velünk marad. 

